今年8月15日是日本战败投降 76周年,日本政府像往年一样在位 于东京的日本武道馆举行"全国战 殁者追悼仪式"。日本首相菅义伟 在致辞中避而不谈日本对亚洲各国 实施侵略战争和殖民统治的历史事 实,更没有提到反省与道歉。此外,

分析人士指出,日本年年不忘 纪念战争,但距离真实的战争历史 却越来越远。政客喊着"和平"口号 却忙于"拜鬼",民众因为历史教育 缺失变得无知。这些都再次折射出 日本社会扭曲的历史观和政客虚伪 丑陋的嘴脸。

数名内阁成员还参拜了供奉有二战

甲级战犯牌位的靖国神社。

政客喊着"和平"口号却忙于"拜鬼" 民众因为历史教育缺失变得无知

战败76年后 日本离真实历史 越来越远

政客忙于"拜鬼"

菅义伟当天首次以首相身份在 "全国战殁者追悼仪式"上致辞。他 继承了前任安倍晋三的做法,在致 辞中没有提及对亚洲国家的加害和 日本的反省。至此,日本首相已连 续9年未在"8·15"致辞中提及加害 和反省

与此同时,菅义伟内阁不少成员 近日忙于到靖国神社"拜鬼"。日本防 卫大臣岸信夫和经济再生担当大臣西 村康稔13日参拜了靖国神社,其中岸 信夫的参拜是日本在任防卫大臣时隔

4年8个月再次参拜。"8·15"当天,又 有3名内阁大臣参拜靖国神社,分别 是文部科学大臣萩生田光一、环境大 臣小泉进次郎、世博担当大臣井上信 治,其中萩生田和小泉都是连续两年

菅义伟本人虽未参拜.但以"自民 党总裁"名义送去了"玉串料"(祭祀 费)。此外,前首相安倍晋三以及"大 家都来参拜靖国神社国会议员之会' 会长尾辻秀久、外务副大臣鹫尾英-郎、前总务大臣高市早苗、前防卫大臣

稻田朋美等一些政客也都参拜了靖国

中韩等遭受过日本侵略的亚洲国 家已多次对日本政客参拜靖国神社 表达不满和抗议。中国国防部13日 就岸信夫参拜靖国神社表示,此事再 次反映出日方对待侵略历史的错误 态度和挑战战后国际秩序的险恶用 心,中方要求日方认直反省侵略历 史,时刻牢记历史教训,采取措施纠 正错误,以实际行动取信于亚洲邻国 和国际社会。

民众史观扭曲

不仅日本政客公然淡化、美化侵 略历史,许多日本民众也严重缺乏对 真实战争历史的认知,形成了扭曲的

今年8月6日和9日,日本广岛市 和长崎市分别举行了原子弹轰炸纪念 仪式。德国驻日使馆9日在社交媒体 上发文,在对原子弹轰炸的死者表示 哀悼的同时,指出日本遭到原子弹轰 炸的"源头是德国和日本的民族主义 和军国主义所引发的战争"

此文一出立刻引起日本网民围

攻。"怎么能把日本和德国纳粹相提 并论?""日本是被迫进行自卫战。" "日本发动战争的原因是美国对日本 的经济封锁。"留言区的种种奇谈怪 论今人咋舌。

日本明治学院大学国际和平研 究所研究员石田隆至表示,日本一 直以来正当化和美化侵略战争,蔑 视和歧视被侵略国家,这反映的是 日本未能承认错误 未能惩罚侵略 战争责任人、未能进行全社会的真 正反省。

石田指出,日本的学校教育也没 有在形成正确史观上发挥作用。中 小学历史课本对日本的侵略战争没 有明确定性,关于加害历史的描述 越来越少,学校还因授课时长限制 几乎不教授近代史,通过学校教育 学到的战争史除了"被空袭、被原子 弹轰炸"的"被害"历史之外几乎什 么也没有。像洪水一样泛滥的历史 修正主义和蔑视亚洲国家的言论乘 虚而入,对网络时代的年轻人产生 了巨大影响。

歪理暴露虚伪

尽管在历史认识上受到亚洲受害 国和国际社会批评,但日本政客对此 满不在乎,还兜售一套美化侵略历史

菅义伟在"8·15"致辞中将死于侵 略战争的日军士兵描述为"担忧着祖 国的未来、祈愿着家人的幸福而倒在 战场上"的人,宣称日本现在的和平与 繁荣是"建立在战殁者宝贵的生命和 苦难的历史之上"

岸信夫在参拜靖国神社后针 对可能招来的中韩等国的批评声 称,"对战争英灵表达尊崇是理所

分析人士指出,日本政客一边将 "守护和平"挂在嘴边,一边却把在 侵略战争中死亡的士兵尊崇为"英 灵",这体现了其声称的"和平理念"

这种虚伪在日本对待核武器的 态度上也很明显。日本政府一直以 "原子弹轰炸唯一受害国"自居,声 称要在追求"无核武世界"方面发挥 领导作用,但却以"安全威胁"为由

拒绝签署众多无核国家参加的《禁 止核武器条约》。广岛和长崎市长 在今年的原子弹轰炸纪念仪式上均 要求日本政府签署该条约,但菅义 伟拒绝回应。

石田隆至表示,追求"无核武世 界"的表态只有在与民族主义、军国主 义、侵略战争诀别后才会有分量。有 着被原子弹轰炸的经历,却对加入《禁 止核武器条约》态度消极,这凸显出日 本政府的错乱。

新华社记者 郭丹

链接

靖国神社供奉着千余名二战战犯

日本东京的靖国神社里.供奉着一 千余名二战战犯。其中包括14名甲级 战犯:东条英机、土肥原贤二、松井石根、 木村兵太郎、广田弘毅、板垣征四郎、武

藤章、松岗洋右、永野修身、白鸟敏夫、平 沼骐一郎、小矶国昭、梅津美治郎、东乡 茂德。当年,他们犯下滔天罪行!

1978年,靖国神社秘密将14名甲

级战犯牌位移入正殿祭祀。此后,多 名日本首相以公职身份参拜靖国神 社,遭到中韩等国强烈反对。

据央视新闻微信公众号

外交部发言人:

日本政要的所作所为 是对历史正义的亵渎

外交部发言人华春莹15日就日方涉 靖国神社错误行径答记者问。

有记者问:据媒体报道,8月15日,日 本首相菅义伟向靖国神社供奉了香火 钱。前首相安倍晋三、几个内阁成员和一 些国会议员当天或几天前分别参拜了靖 国神社。中方对此有何评论?

华春莹说,今天是日本战败并宣布无条 件投降76周年纪念日。76年前,中国人民 同世界人民一道,打败了日本军国主义侵略 者和法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光 明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这 -- 一历史性时刻值得国际社会永远铭记!

华春莹指出, 靖国神社是日本军国主义 发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉 有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日本一 些政要在靖国神社问题上的所作所为,是对 历史正义的亵渎,也是对包括中国在内亚洲 受害国人民感情的严重伤害,再次反映出日 方对待自身侵略历史的错误态度。

"中方已通过外交渠道在北京和东京 向日方严正交涉,表达强烈不满和坚决反 对。"华春莹说,中方敦促日方切实信守正 视反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神 社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主 义切割,以实际行动取信于亚洲邻国和国 际社会。 据新华社

快评

又拜鬼了 极其恶劣

8月15日是日本战败投降日,日本首相 菅义伟当天向靖国神社供奉了"玉串料"(祭 祀费),前首相安倍晋三,几个内阁成员和一 些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国 神社。一众日本政要再次献祭拜鬼,企图美 化侵略战争,乃是倒行逆施,令人不齿

全世界都知道,靖国神社是日本军国 主义发动对外侵略战争的精神工具和象 征,供奉有14个对那场侵略战争负有严重 罪责的甲级战犯,是日本右翼势力的"精 神圣地"。菅义伟等日本政要所作所为, 再次反映出日方对待侵略历史的错误态 度和挑战战后国际秩序的险恶用心。不 参拜,但供奉香火钱,菅义伟不过是耍"小 聪明",企图缓解外界舆论的压力。

靖国神社问题的实质,是日本政府能 否正确认识和对待过去那段侵略历史,能 否尊重亚洲受害国人民的感情,能否恪守 在历史问题上作出的表态和承诺。日本 一些政要在靖国神社问题上的恶劣行径, 是对历史正义的亵渎,是对包括中国在内 亚洲受害国人民感情的严重伤害。人们 注意到, 菅义伟在战败日纪念活动上致辞 时,只字不提侵略战争的"教训"、对邻国 的加害责任,缺乏对历史最基本的反省。

菅义伟等日本政要肆意拜鬼,也折射 出日方近来对华政策的倒退。一段时间 以来, 日本政府不顾中日关系大局, 与美 国勾肩搭背,打着所谓"价值观外交""印 太战略"的幌子,拉帮结派,给华盛顿"围 堵中国"战略"敲边鼓""打下手"。今年以 来,日本还多次在敏感的台湾问题上大放 厥词,挑衅中日关系底线。

值得警惕的是,日本近年来的外交军 事政策也越发咄咄逼人。基于对军国主义 的反省,日本战后形成了"专守防卫"等一 系列和平主义原则。但近年来,从解禁集 体自卫权,到连年增开军费,再到整饬攻击 性军备,日本不断架空、突破这些原则

历史不容忘记,侵略罪行不容掩盖 包括中、韩等邻国在内的国际社会希望日 方切实信守正视反省侵略历史的表态和承 诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻 底同军国主义切割,以实际行动取信于亚 洲邻国和国际社会。 新华社记者 沈红辉